



国务院扶贫办主任刘永富回应脱贫攻坚热点问题 借扶贫敛财发现一起查处一起

十三届全国人大二次会议近日在梅地亚中心举行记者会，国务院扶贫办主任刘永富就脱贫攻坚热点问题回答了中外记者提问。

连续6年平均每年减贫1300多万人

党的十八大以来，脱贫攻坚成效如何？对此，刘永富说，我国脱贫攻坚取得显著成就。贫困人口从2012年的9899万人减少到2018年的1660万人，连续6年平均每年减贫1300多万人。

“今年再努力一年，攻坚克难，再减少贫困人口1000万人以上，再摘帽300个县左右。”刘永富说。

他表示，脱贫攻坚大大改善了贫困地区基础设施和公共服务，倒逼了产业发展、生态改善，基层干部的工作作风有了转变，工作能力、农村治理水平得到提升，这都涉及长远发展，也是国家的宝贵财富。

“我们对全面打赢脱贫攻坚战充满信心。”刘永富介绍，未来将坚持目标标准、问题导向和严格的考核评估，还会有新措施及大规模的投入、大量人员的帮扶。

扶贫工作措施必须扎实，结果必须真实

针对大家关心的脱贫质量问题，刘

永富说，贫困户脱贫，就是要做到2020年人均年收入达到4000元左右，并且做到不愁吃、不愁穿，基本医疗、义务教育、住房安全有保障。

“贫困县退出，由县里提出申请，市里初核，省里核查，核查完之后宣布，国家再去抽查。”刘永富说，2016年，29个县脱贫摘帽，2017年，125个县脱贫摘帽。“这153个县宣布摘帽后，社会是认可的，群众是满意的。”

“扶贫工作必须务实，措施必须扎实，结果必须真实，这是基本的要求。”刘永富说，目标任务不能靠宣布完成，要实实在在地做出来。

啃下深度贫困地区这块“硬骨头”

刘永富说，今年要对照“两不愁三保障”标准，针对义务教育、基本医疗、住房和安全饮水四个方面，在全国进行一次摸底清理，把存在的问题找出来，建档立卡，记在账上，逐项、逐户、逐人对账销号，防止出现遗漏。

要打赢脱贫攻坚战，就要啃下深度贫困地区这块“硬骨头”。

刘永富说，截至去年底，贫困人口在3万人以上的县有111个，贫困发生率在10%以上的县有98个，这“两个一百”是脱贫攻坚的坚中之坚，要盯

着这些地区加大投入、加大帮扶力度。

他说，还要坚持问题导向，对中央脱贫攻坚专项巡视发现的问题和考核评估发现的问题等，进行认真整改，通过问题整改推进工作。“我们做好今年的工作尤其重要，做好了能为明年工作打下更加坚实的基础。”

抓紧完成易地扶贫搬迁任务

在谈到今年易地扶贫搬迁时，政府工作报告提出，基本完成“十三五”易地扶贫搬迁规划建设任务，加强后续扶持。

“这个任务在今年要全部完成。”刘永富说，我们没有推到2020年，因为搬迁了并不等于脱贫了，所以要留出时间。

“搬迁不能一搬了之。”刘永富说，要通过因地制宜发展产业、外出务工、就近就地就业等，解决好易地搬迁群众的收入来源和生产生活技能问题。他举例说，现在全国有3万多个扶贫车间，有200多万人在里面就业，其中贫困人口接近100万。

刘永富说，易地扶贫搬迁任务繁重，不能指望搬迁后所有问题就都解决了。“但我们还是有办法的，会抓紧解决问题。”

借扶贫敛财、违法乱纪行为发现一起查处一起

当前社会各界对脱贫攻坚十分重视，不会出现“脱贫攻坚是个筐，什么问题都往里装”的现象呢？刘永富说，这类“蹭热点”现象虽不多，但确实有。一方面要正确看待，总体上大家做扶贫是认认真真在办事情。对于有人打着扶贫旗号办自己的事甚至借机敛财、有些地方借机举债等情况要坚决纠正。特别是借扶贫敛财、违法乱纪的行为，要发现一起查处一起。

他表示，防治弄虚作假等问题，要从制度上考虑做好顶层设计。对贫困户认定有严格标准和程序，符合条件的建档立卡。对致贫原因、谁来帮扶、采取什么措施、帮得怎么样等情况，都要记录和跟踪，即使脱贫了也要跟踪。

他说，资金项目管理要公开公平公正。国务院扶贫办建立项目库，按照脱贫攻坚规划，依据当地产业扶贫特点，“先把项目找出来，等钱来了以后，从项目库里选，经过论证，这里面的‘猫腻’就会少。”此外，村、乡镇一级项目资金的使用要公示和公告，要群众监督。

谭漠晓 孙奕 侯雪静

全国人大代表、西昌市安哈镇长板桥村党支部书记余彬：

我从脱贫攻坚一线来

“看这梨花，开得多好。”3月9日晚饭时，余彬掏出手机，向记者介绍起镇上正在举办的梨花节。

余彬所在的四川省西昌市安哈镇长板桥村，可以说是电视剧《索玛花开》的现实版。依托安哈彝寨仙人洞景区，近年来，余彬带着村民在旅游上做起了文章：鼓励村民发展农家乐、生态畜牧业、为农家乐、游客提供生态农副产品；组织村民把民族特色产品变成旅游特色商品。去年，全村人均年收入已经突破万元。

作为一名从凉山州走出来的全国人大代表，余彬说，脱贫攻坚是他关注的一个重点，“一定要把基层最

真实的声音带到北京、带到会场。”

去年，四川向凉山深度贫困发起总攻，加码加力破除深度贫困坚冰。余彬看到这样的行动：去年6月，四川出台12个方面34条政策措施，选派5700多名干部组成综合帮扶工作队、分赴11个深度贫困县开展为期3年的综合帮扶工作，“这是对习近平总书记要求的最好落实。”

索玛花开，彝乡儿女正奋起。在实地调研中，余彬也看到不少变化：贫困人口减少了，老百姓搬进新居，干部的干劲更足了……“其中最大的变化就是越来越多的彝族老乡更有精气神、愿意摆脱贫困的积极性更强了。”

林凌

四川做好凉山州脱贫攻坚综合帮扶工作队财政经费保障

本报讯（记者 赵蝶）记者从四川省财政厅获悉，近日，四川省财政厅会同省委组织部印发了《关于切实做好凉山州脱贫攻坚综合帮扶工作队财政经费保障的指导意见》，进一步梳理细化了凉山州综合帮扶工作队工作经费、个人待遇政策，明确了省级财政补助方式，完善了经费管理流程。

据悉，工作队工作经费每人每年不低于5000元，驻村的工作队工作经费每队每年不低于20000元；工作队员在凉山州工作期间由原工作岗位按每人2000元标准发放一次性生活补助，按日发放生活补助，在凉山州连续工作6个月以上，参照驻

四川省林学会科技助力精准扶贫成绩显著

本报讯（记者 赵蝶）记者从四川省林学会获悉，近日，全国科技助力精准扶贫工程领导小组办公室公布了2018年度全国科技助力精准扶贫工作先进单位和个人名单，四川省林学会作为四川省内唯一的科技社团入选先进单位名单。

据悉，2018年以来，四川省林学会充分发挥科普主力军作用，紧紧围绕现代林业和民生林业发展要求，着力创新科普方式，丰富科普手段，注重科普实效，广泛开展群众性、基础性、社会性科普活动，把科普工作与精准扶贫深度融合，取得了显著成绩。一是深入基层推广林业科技成果，在省科协的指导下，分别在昭觉、布拖和美姑三个县建立学会工作站，选派专家深入基层提

供高质量的科技服务，为贫困地区发展特色林业产业提供技术支撑。二是充分发掘基层优秀科普人才，在学术交流、科技培训和专家咨询等方面划拨免费名额和指标为贫困地区的乡土人才提供服务，并推荐部分优秀乡土人才为中国林业乡土专家，为基层专家争取资源提供帮助。三是结合贫困地区的实际情况开展科技助力精准扶贫工作，大力培养懂技术、善经营、能带动的致富带头人、乡土技术人才和技术骨干，带动农林发展优势特色产业。四是探索科技助力精准扶贫工作的有效形式和途径，着力推动森林康养、自然教育、森林教育等新形势，引导全社会积极参与森林康养活动，服务乡村振兴和精准扶贫。

浙江450万株“扶贫茶苗”全部抵川

“大家注意，种植时茶苗只能入土4—5厘米，不能种深了。”3月11日在四川省广元市青川县沙州镇青坪村，青川县农业局产业中心的技术人员王祥斌正在对村民进行种植前的培训，“有浙江帮扶，再加上自身努力，我们有信心把白茶苗种好。”

当日，从浙江省安吉县溪龙乡黄杜村运出的最后一批50万株白茶苗顺利抵达青川县，意味着黄杜村捐赠四川的450万株白茶苗全部到位。

去年4月，黄杜村20名农民党员给习近平总书记写信，汇报村里种植白茶致富的情况，提出捐赠1500万株茶苗帮助贫困地区群众脱贫，得到总书记的充分肯定。随后，湖南省古丈县、四川省青川县和贵州省普安县、沿河县等3省4县的34个建档立卡贫困村被确定为受捐地。经过考察，青川县沙州镇青坪村、瓦砾乡柳河村、关庄镇固井村3个贫困村成为四川省受捐地。

今年春节前，黄杜村先后将300万株白茶苗发往青川县。春节后，青川土地平整完毕，且气温较年前有所回升，剩下的150万株白茶苗在这几天分3批运抵。

由于当地气温逐渐升高，当日运抵的50万株白茶苗将在3月15日种植完毕。在现场，拿到茶苗的青坪



Q 视觉新闻

非遗“剪纸”助脱贫

脱贫攻坚以来，红军之乡四川省巴中市通江县依托当地的省级非遗剪纸技艺资源，采取“非遗+扶贫”的模式，通过邀请非遗“剪纸”传承人李亚雪为村民们授课，开展技能培训，让村民在传承非遗文化的同时学习传统技艺，助力脱贫致富。

通讯员 程聪 摄

贵州的哥向乘客“讨书”7年

捐赠13万本书，56个图书室；成立助学中心，一对一帮扶困学生。

一次机缘巧合，让贵州贵阳的出租车司机余太湖多了一份“兼职”——向车上的客人“讨书”。“讨书”多年，技巧早已熟记于心。拉到客人后，余太湖先是套近乎：“你书读得多不多啊？”如果得到肯定的答复，他就追问乘客，愿不愿意捐书给山区的学生看。

收到的书，余太湖会筛选一番，挑出适合中小学生阅读的课外书，捐给贵州山区的孩子们。

讨7年，余太湖因而“出名”，他当选央视的年度慈善人物，获中华慈善奖。名声在外，收书更容易，也就更多了。截至3月，余太湖捐赠图书已达13万本。除了捐书，余太湖还发起成立了助学中心，一对一帮扶贫困学生，目前已收集了527个需要帮助的孩子信息。

3月9日，他资助的学生兰兰当上了幼儿园老师，这是他帮助的孩子中第一个找到工作的。

打工20余年深知没文化的苦

余太湖家里兄弟姐妹有7个，他排行老五。17岁初中毕业时，因家里条件不允许，没法继续上学。余太湖背上行囊，便从贵阳老家前往广州打工了。

农村小伙子去城里务工，找一份工作容易，但想要做好和留下很难。余太湖告诉记者，他做了11年汽修工后又开了11年的长途汽车，其间因文化水平有限，碰壁诸多。

“学汽修时，我去买汽车配件，上面有一行英文字母，我不认得，最后连个螺丝都没买回来。”

当长途货运司机时，余太湖需要往返贵阳和广州，在没有导航的年代，迷路成了家常便饭。“那时候只有BB机能跟人联系上，我不会说普通话，连路都问不到。这对我的打击很大。”

打工时的这两次经历，在余太湖的

记忆中比少年时期的饥饿留下的印象更深。“不要说工作能力多强，和人交流都成了难题，我还怎么打工，怎么做事情？这都是没文化带来的苦。”

由此他还想到了更多。“贵州的山区里还有很多比我小的孩子，他们将来会面临着更严重的问题，或许会因为知识的匮乏，连生存都成问题。”

讨7年，余太湖成为贵阳市一名出租车司机。打工时的经历，让他决定，该做些什么了。在余太湖的朴素价值观里，多读书总是有用的。于是亲朋好友家里的旧书成了他最稀罕的东西，他讨书捐给山区的学生们。

起初，他收集书的对象主要是朋友、同学和亲戚。2012年10月，余太湖正开着出租车，路上接到朋友来电，询问他收来的书要送到什么地方。挂掉电话后，车上的乘客起了好奇心，问余太湖为何收书。了解情况后，乘客建议，“你可以一边跑车，一边找乘客讨书嘛。”一句话点醒了他，原来还可以这样收书。

如今，余太湖不仅收到旧书，还有很多人在网上购买新书邮寄过来。“上次深圳、东莞那边的几个好心人，一次就捐了5个小图书馆。”

“我觉得只要去做，只要去捐，总会积少成多的。当初根本没想过能有十多万本书，但现在回头一看，就是一天天积累起来的。”

目前，余太湖已经累计捐赠13万本书，56个图书馆，其中2个图书馆正在建设，即将完工。

成立助学中心帮助更多学生

余太湖的助学慈善事业，如今已经不止是捐赠书籍和学习用品了。

一开始是一个人，后来有了一个团

队，2018年，贵州众恒助学中心（下称众恒）挂牌成立。

“曾经有人说我就是为了炒作，为了出名，这是让我感到压力最大的一件事。我顶着这些风言风语，一直走到今天。”余太湖表示，虽然类似的声音比较少，但一直有人会这样说，自己会用行动去证明。

余太湖介绍，目前众恒已收集了527个需要帮助的孩子信息，并寻找爱心人士对他们进行一对一帮扶，收集信息和帮扶工作还将继续。

众恒目前困于资金不足，余太湖说，“需要帮助的学生太多了，我家庭条件有限，更多的是通过爱心人士帮助他们。”

2019年2月27日，余太湖的朋友圈里晒出了一封感谢信，信的最后，小学生孙鑫鑫写道：“谢谢你们，是你们温暖了一个无助孩子的内心。”

3月9日，余太湖资助的学生兰兰当上了幼儿园老师，这是他帮助的孩子中第一个找到工作的。

开心之余，余太湖也觉得愧疚，愧疚为孩子们做得太少。“从2012年开始做到现在，不是说有多大成绩，但我至少做了这么多事。如果早十年，早二十年这样做，我还只有这点成绩吗？”

余太湖的愧疚，还在妻儿身上，因为经常不在家，无法陪伴他们。

余太湖告诉记者，捐赠图书馆的爱心人士，有资格为它们命名，后山镇幸福小学的图书馆，名叫“蒲公英图书馆”，余太湖站在金色的牌匾前，碑腿上还有搬书时落下的灰尘。

太阳照进小小的图书馆里，也将在这个秋日里晒干蒲公英，等待风过田野时，种子便散落在远方。

远方，就是余太湖给予孩子们的精

神世界。

王瑞文 王佳琪